

Chalupkáčik



Časopis ZŠ na Ulici Sama Chalupku 14 v Prievidzi

V tomto čísle nájdete

Rozhovor s pani učiteľkou Priehodovou

Žolík

Súťaž

Naša škola v číslach

Vaša tvorba

Literárna exkurzia

Tekvičiarik

Beseda so spisovateľom Gustávom Murínom

Zažili sme v septembri, októbri, novembri

- 17. 9. Účelové cvičenie: teoretická časť
- 18. 9. Účelové cvičenie: praktická časť –žiaci 5. – 9. ročníka
- 20. 9. Poznaj iných, spoznáš sám seba – Nám. slobody – žiaci 9. A,B
- 27. 9. Ešte dúšok leta – Námestie slobody - žiaci 3. ročníka
- 8. 10. Dopravná výchova – žiaci 5. ročníka
- 8. 10. Literárno-dejepisná exkurzia na Oravu – žiaci 7. a 8. ročníka
- 24. 10. Beseda so spisovateľom Gustávom Murínom – 4. a 5. ročník
- 24. 10. Exkurzia do Viedne – žiaci 6. ročníka
- 6. 11. Sme v tom spolu – 2. mládežnícka konferencia v Dome kultúry
- 7. 11. Komparo – cvičné testovanie deviatakov
- 14. 11. Vystúpenie skupiny Bojník – sokoliari – 5.-7. ročník
- 20. 11. Pod lampou – protidrogová beseda – 7. A , C
- 22. 11. Fotografovanie žiakov
- 28. 11. Československý muzikál – výchovný koncert pre 5.-9. ročník
- 28. 11. Doprava doľava – výchovný koncert pre 1.-4. ročník

Beseda so spisovateľom Gustávom Murínom

Bola som na besede. Gustáv Murín je starší pán s okuliarmi. Rozprávali sme sa o tom, ako bol v Mexiku, Keni, Afrike, v Peru v Južnej Amerike. Vyrastal v Iraku. Jeho mam mu povedala, nech sa pokúsi napísať knihu. Svoju prvú knihu napísal, keď mal desať rokov. Teraz píše o mafii. Máme



doma od neho tri knihy. Rozprávali sme sa aj o atómovej bombe, ťažbe uránu v Kanade, slávnych Slovákoch, napr. o modelke Adriane Sklenaříkovej a o kráľovi na Madagaskare Móricovi Beňovskom. Boli sme tam štvrtáci, piataci a štyri pani učiteľky. Kamila Zágorová, 4. A

Milí spolužiaci!

Ako predchádzajúce štyri roky, hlásime sa vám opäť s našim školským časopisom Chalupkáčik. Bude vychádzať raz za štvrtrok. Naša redakčná rada sa schádza každú stredu v počítačovej učebni 1 na krúžku Mladý redaktor pod vedením pani učiteľky Mažáριοvej a pani učiteľky Gáľovej. Akýkoľvek nápad, námet, príspevok, ale i správne odpovede na súťažné úlohy hádžte do našej schránky pri hlavnom vchode alebo nám ich prineste osobne. Každé číslo bude obsahovať aj žolíka, ktorého môžete využiť pri nečakanej ústnej odpovedi. Želáme vám všetkým veľa zdravia a úspechov.

Redakčná rada

Šéfredaktor: Lukáš Kasperkevič

Členovia redakčnej rady: Jakub Radič, Jozef Dolog, Peter Sestrienka, Martin Švec, Dario Golubovič, Andrea Šnírerová, Juraj Zelenák, Martin Dian, Milan Valencín, Marek Schnierer, Diana Naďová, Monika Zelenáková, Agnes Bučeková a ostatní redaktori..

Naša škola

V školskom roku 2013/14 má 656 žiakov v 31 triedach. 14 tried sú ročníky 1. – 4., 17 tried sú ročníky 5. – 9. Spolu nás učí 49 vyučujúcich, v školskom klube detí sa nám venuje 6 vychovávateľiek. Škola má aj 2 ekonómky, 7 upratovačiek, 2 školníkov. V jedálni varí 11 kuchárov. Sme najväčšia základná škola v Prievidzi.

Pozor!

Naša škola už nemá v oficiálnom názve prvú. /1. ZŠ/. Naša správna adresa je takáto: Základná škola, S. Chalupku 313/14, 971 01 Prievidza

Telefónne čísla: riaditeľ školy – 046/5439825

kancelária – 046/5439824

zborovňa - 046/5439826

školská jedáleň – 046/5439841

zborovňa školička - 046/ 5439840

www.schalupku1.sk

Rozhovor s pani učiteľkou Ivanou Priehodovou

Čím ste chceli byť v detstve?

Vždy ma fascinovala história. Môj starý otec dokázal o nej veľmi pútavo rozprávať a ja som sa vždy na jeho rozprávanie neskutočne tešila. Počas dlhých zimných večerov starý otec zakúril v piecke, za oknom sa sypal sneh a ja som so zatajeným dychom počúvala napínavé príbehy z minulosti. Chcela som byť najmä archeologičkou.

Učíte dejepis a ruský jazyk.

Ktorý z týchto predmetov učíte radšej? Keďže obidva

predmety som vyštudovala a slobodne som si ich aj zvolila, nie je správne povyšovať jeden predmet nad druhý. Každý z nich je jedinečný. Dejepis odkrýva záhady minulosti, a preto je výnimočný. Ruština je krásny nežný slovanský jazyk, ktorým ruskí spisovatelia dokázali vyjadriť hĺbku ľudskej duše, vrúcne opísať lásku k milovanej osobe alebo k prírode.

Máte nejaké domáce zvieratá? Áno. Bývam v rodinnom dome a vždy sme mali domáce zvieratká. Momentálne mám 3-ročného psíka Fredyho, ktorý je veľmi inteligentný. Je to taký malý terapeut, pretože vždy vycíti, ak je niekto z rodiny smutný alebo nahnevaný a snaží sa ho rozveseliť. Dáva nám veľa pozitívnej energie. Okrem psíka máme aj snehobielu dlhosrstú mačičku – tureckú angoru. V minulosti bola v Turecku považovaná za posvätnú. Volá sa Sofia, čo v preklade znamená múdrosť. Aj ona je veľmi učenlivá. Obe zvieratká sú vychované a poslušné. A okrem nich máme na záhrade poštové holuby, ktoré sa zúčastňujú súťaží. Viete, že taký poštový holub dokáže preletieť až 1 000 km, aby sa vrátil do svojho domova? Obdivuhodné!



Čo robievate vo voľnom čase? Veľmi rada pestujem kvietky, skrášľujem záhradku, zaoberám sa liečivými bylinkami, čítam knihy, mám rada ručné práce, pečiem zákusky, venujem sa našim zvieratkám. Nevieť sa nudiť.

Ktoré ročné obdobie máte najradšej? Jar a jeseň. Na jar sa prebúdzá príroda, po dlhej zime opäť kvitnú jaré kvietky, spievajú vtáčiky, príroda je vtedy očarujúca. Na jeseň máme plnú záhradu voňavého ovocia a príroda žiari veselými farbami.

Máte nejakú obľúbenú farbu? Čiernu, modrú a červenú.

Čo si želáte do ďalších rokov? Žiakov, z ktorých vyrastú zodpovední ľudia s veľkým srdcom.

Za rozhovor ďakuje Andrea Šnirerová

Literárna exkurzia

Prišiel nový školský rok a my, žiaci 7. ročníka, sme sa spolu s pani učiteľkou slovenského jazyka rozhodli, že sa vyberieme po stopách p. Martina Kukučina, p. P.O.Hviezdolava. A tak sme sa 8.10.2013 vybrali na literárnu exkurziu. Bolo nás celkom 31 siedmakov a 5 šiestaci.

Cesta bola dlhá, ale zábavná. Keď sme prišli do Jasenovej, malej dedinky na Orave, bolo približne 9 hodín. Z diaľky sa na nás



usmieval malý modrý domček, rodisko Martina Kukučina, kde nás už čakala pani lektorka. Tá nám porozprávala o živote a tvorbe tohto významného slovenského spisovateľa. Bolo to veľmi zaujímavé. Pozreli sme si ešte jeho sochu, pri ktorej sme sa odfotili, a pokračovali v ceste do Dolného Kubína, do Múzea P.O.Hviezdoslava. Dozvedeli sme sa o ňom veľa nových informácií. Po prehliadke sme si išli uctiť jeho pamiatku na cintorín. Zarecitovali sme

niekoľko jeho veršov, zapálili mu sviečku a uctili si ho chvíľkou ticha. Nezabudli sme ani na Janka Matúšku, autora slov slovenskej hymny, ktorý je tu tiež pochovaný. Naša posledná zastávka bola na Oravskom hrade, ktorý sa majestátne týči na vysokej skale. Oboznámili sme sa s jeho históriou, pozreli si expozície. Myslím, že z tejto prehliadky sme mali najväčší zážitok. Aj keď sme boli unavení, vládali sme sa ešte zastaviť v obchodnom centre TULIP v Martine.

Cesta domov bola tiež zábavná a boli sme šťastní, že sme získali veľa nových poznatkov z histórie a zo života Martina Kukučina a Pavla Országha Hviezdoslava. Ďakujeme pani učiteľkám, že nám to umožnili a že to s nami vydržali.

Katarína Lojová, 7. B



Foto : Patrícia Mikušová, 7.B

OLYMPIÁDA ZO SLOVENSKEHO JAZYKA

Ani tento rok nebol výnimkou a na naše škole sa uskutočnilo školské kolo Olympiády zo slovenského jazyka. Trvala necelé 2 hodiny. Bola pre žiakov ôsmeho a deviatego ročníka. Stretli sme sa pred školou. Bolo nás päť. Odtiaľ nás pani učiteľky zaviedli do školskej

knižnice. Každý musel sedieť sám . Prvá časť bola písomný test, na ktorý sme mali pol hodiny . Druhá časť bola už zložitejšia . Našou úlohou bolo pretransformovať báseň na informačný slohový postup . V poslednej - tretej časti sme mali vymyslieť prejav na tému Aktívne starnutie. Po krátkej príprave sme ho pred porotou prednášali. Konečným víťazom našej olympiády sa stala Barbora Móciková z 9.C. Tá nás pôjde reprezentovať na okresné kolo.

Nataly Nikmonová , 9. C



Foto: Anges Bučeková

Vážení starí rodičia, milí spolužiaci!

Pravda je, že každý človek raz zostarne. A preto je veľmi dôležité, aby každý jeden z nás, mladej generácie, pomáhal svojim starým rodičom a venoval im všetku svoju lásku a starostlivosť, ktorú nám dali. Keď je človek starý, neznamená to vylúčiť ho z kolektívu. Veď naši starí rodičia nepatria do starého železa. Práve naopak. Bez ohľadu na vek by mali byť aj ľudia po dovŕšení určitého veku stále zapájaní do rôznych aktivít. Veď niektorí dokonca aj športujú, a tak by mali byť zapájaní aj do práce, kde by si ich mali vážiť pre ich dlhoročné skúsenosti a vedomosti, ale aj doma v úzkom kruhu rodiny.

Barbora Móciková, 9. C

/Víťazný prejav zo školského kola Olympiády v slovenskom jazyku/



Škola spolupracujúca s UNICEF

Tak ako po niekoľko rokov aj minulý školský rok získala naša škola titul Škola spolupracujúca s UNICEF. Sme jediná základná škola v Prievidzi , ktorej bol udelený. Získali sme ho za zapájanie sa do aktivít, ktoré UNICEF vyhlasuje. V školskom roku 2013/14 to boli tieto:

1. **Týždeň modrého gombíka** – uskutočnil sa v máji 2013. Od našich dobrovoľníčok v škole ste si kúpili modré gombíky v hodnote 163,60 €. Pomohli ste tak zabezpečiť prístup k pitnej vode detí v Ugande v Afrike.
2. **Priatelia detí UNICEF** – pravidelne sme zo zisku za predaj nášho časopisu posielali 5 € mesačne na očkovanie detí v rozvojových krajinách.
3. **Školy pre Afriku** – z Mikulášskeho jarmoku sme poslali 200 € ako príspevok na vzdelávanie detí v Afrike. Hoci každé dieťa na svete má právo na vzdelanie, viac ako 93 miliónov detí nemôže chodiť do školy a ešte viac ich školskú dochádzku nedokončí.

Milí žiaci! Ďakujeme za akýkoľvek príspevok, ktorým ste na tieto aktivity prispeli. Zlepšili a spríjemnili ste tak život mnohým deťom, ktoré nemajú také šťastie ako vy a chýbajú im úplné základné veci pre život.

Mgr. Jana Mažáriová



Fotografický krúžok

Prvá zásada: nauč sa pracovať so svojim fotoaparátom. Týmto slovami začala pani učiteľka Mlynáriková činnosť nášho krúžku. Keďže sme sa stretli tí, čo radi fotografujú, p. učiteľka vzala školské fotoaparáty a už sme boli v akcii a plnili prvú zásadu. Vybrať



objekt, zaostriť a cvak! Zdá sa to byť jednoduché, ale... Výsledky niekedy nespĺňajú očakávania kvality. A tak sme trénovali, nevzdávali sa a fotografovali ďalej: mestský park, rieku Nitru, Bojnické kúpele a ich jazierka, školské akcie. Stationárne a pohyblivé predmety, kompozíciu.



A potom prišla súťaž usporiadaná CVČ pre všetky ZŠ a SŠ v Prievidzi – Fotomaratón v magický dátum 12.12. 2012. Mali sme nafotografovať činnosť žiakov našej školy. Vytvorili sme 4-členný tím. Už od rána sme začali pracovať. Fotili sme príchod

do školy až po odchod zo školy. Zosníмали sme prácu žiakov na hodinách v triedach i odborných učebniach, v telocvični a aj počas prestávok. Nasledovalo dlhé sťahovanie fotiek a vyberanie najzaujímavejších momentov dňa. S pomocou pani učiteľky sme poslali do súťaže asi 20 fotografií aj s reportážou. A výsledok? Boli sme pozvané pani Malichovou, organizátorkou súťaže z CVC v Prievidzi, ktorá nám ponúkla možnosť zaslať fotografie aj do vyšších a ďalších súťaží. Dokonca náš krúžok navštívila a chcela vidieť naše práce. Ponúkla nám spoluprácu pri fotografovaní grafitov na bytových domoch na našom sídlisku.

Vo februári sme poslali naše fotografie do českej súťaže Voda v krajine, v marci do súťaže o mojej škole. V apríli sme sa zúčastnili krajskej súťaže AMFO 2013 Trenčín. Tiež v apríli zorganizovala pani Malichová vernisáž fotografií v KC v Bojniciach. Otvorila výstavu fotografií z 12. 12. 2012. Mali sme tu vystavené naše



najlepšie práce z daného dňa.

Náplňou našej práce je aj fotografovanie školských akcií, násteniek,

vedomostných

a športových súťaží žiakov prvého i druhého stupňa našej školy. Naše najväčšie fotografovania boli:

mikulášsky jarmok,

vystúpenie Lucia 2012,

postupové kolá našich

žiacov v basketbale,

futbale, v stolnom tenise

a podobne . Naše snímky

boli umiestnené aj na

webovú stránku školy. Vo

veľkej miere

spolupracujeme s krúžkom

Mladý redaktor, pre ktorý fotografujeme a robíme výber fotografií do školského časopisu. Najväčšou našou akciou bola akadémia poriadaná k 55. výročiu založenia našej školy. Veronika Chvojková a Petra Sušilová z 8.C triedy boli hlavnými školskými fotografkami. Vytvorili z predstavenia veľmi veľké množstvo fotografií, z ktorých sme potom najlepšie použili na vytvorenie CD ROM-ky. Sme plní očakávaní, ako to všetko dopadne.

Text a foto: Dominika Slobodníková, 8.C, Dominika Blahová, 8.B , Veronika Chvojková, 9.C

Tekvičiarik

Je názov súťaže s jesennou tematikou, do ktorej sa mohli zapojiť všetky deti z našej školy. Jej náplňou bolo ozdobiť tekvice, či už vyrezávaním alebo dotvorením rôznym materiálom. A stalo sa – 50 tekvičiek ožilo. Každá dostala svoje číslo. Všetky skrášľovali dolnú chodbu našej veľkej budovy. V týždni od 7.-11.10.2013 sa počas veľkej prestávky hlasovalo. Hlasovali žiaci aj učitelia.



Najväčší počet hlasov získali tekvičky Olivera Kalača zo 4.A triedy, 2. miesto patrilo dievčatám Lucke Hrdej a Kristínke Šimurkovej z 8.A triedy a 3. miesto získal Jurko Jurík zo 4.A triedy.

Vít'azom blahoželáme!!!

Mgr. Beáta Radosová

Opýtali sme sa vít'aza Olivera Kalača zo 4. A

1. Kde si našiel také tekvičky? Kúpil na trhoch s maminou.
2. Kto ti pomáhal pri ozdobovaní? Ozdoboval som s maminou.
3. Máš rád nejaké jedlo z tekvice? Polievku, ale len trochu.
4. Myslel si si, že zvíťazíš? Trošku som dúfal. Keďže som ju robil s maminou, poteší sa. Za rozhovor ďakuje Andrea Šnírerová





Halloweensky večierok

22.10.2013 sme mali v 6. B halloweensky večierok . Prišli sme v rôznych kostýmoch. Zorganizovali sme aj súťaž o najkrajšiu masku , ktorú vyhrala Alexandra Orechovská v kostýme zombíka .



Atmosféra bola pozitívna , v určitých momentoch napätá .Večierku sa zúčastnili 18 žiaci pod dohľadom pani učiteľky Lutovskej a pani učiteľky Mažárievej. Text a foto: Kristína Drábiková, 6. B

Súťaž mladých záchranárov civilnej ochrany

10. október 2013 bol pre mňa a mojich troch spolužiakov Adama Béreša, Simona Bolfu a Martina Latkoczyho zaujímavým dňom. Zapojili sme sa do Súťaže mladých záchranárov CO, ktorá sa uskutočnila v Lesoparku v Prievidzi. Vyhlasovateľom súťaže je Ministerstvo vnútra SR a Ministerstvo školstva SR. Organizátorom je Okresný úrad Prievidza, odbor civilnej ochrany a krízového riadenia.



Foto: Mgr. Jana Michalovičová

Overili sme si svoje vedomosti a zručnosti v týchto disciplínach: použitie ochrannej masky, improvizované prostriedky PIO, evakuačná batožina, rozoznávanie varovných signálov, určovanie azimutu, odhad vzdialenosti, poskytnutie predlekárskej prvej pomoci, hasenie malých požiarov, strelba zo vzduchovky a testy.

S rozdielom jediného bodu a s najlepším časom sme získali 2. miesto! Hurá!

Text : Roman Čižnár, 9. C



Zariekavanie športom

Ó, zašportujte si, športovci !

Ó, rozšportujte sa, športíkovia !

Vy, čo športovkovo športujete a športoviči športíte!

Ó, zašportujte si športovo !

Ó, nadšportové rozšportoviská -
športových rozšportavačov !

Ó, vyšportuj sa, športujučko, šport
športujúcich športochárov !

Športovstvo, športstvo, vyšportuj,

prešportuj, športík,

športko, športíci, šport'ania.

Ó, zašportujte si, športoši !

Ó, vyšportujte sa, športíkovia !

Jakub Goga, 4. C



Zariekanie tancom

Ó, roztancujte sa tanečníci .

Ó , zatancujte si tanečníčky .

Vy , čo tancovato tancujete a tancovito zatancujete

ó, vytancujte sa tancovito!

Ó, nadtancujúce roztančíská- tanec tancových roztanečníkov!

Ó, vytancuj sa tancovo , tanec tanečnických tanecchotárov!

Tanectvo, tanstvo, natancuj , otancuj , tancník, tanieško,
tancúni, tancujáni.

Ó , roztancujte sa, tancovia !

Ó, zatancujte si , tancovia !

Lucia Benkovičová, 4. C



SLOVENSKO

Slovensko moje krásne je.
Nad ním stoja Tatry biele.
Gerlachovský štít
je náš obrovský kryt.

Slovensko moje krásne je.
Cezeň tečie Váh ligotavý,
veľká pýcha v tejto diali.
Ej, to Slovensko krásne je.
Peter Mihálik, 5.A.



Foto: internet

Súťaž

Ktorí dvaja spisovatelia sú na obrázkoch v článku Literárna exkurzia? Napíšte nám ich mená a odpovede so svojím menom a triedou vhod'te do 20. decembra 2013 do schránky Chalupkáčika pri vrátnici alebo dajte svojej triednej pani učiteľke. Môžete nám ich priniesť v stredu na krúžok alebo do zborovne pani učiteľke Mažárieovej a pani učiteľke Gállovej.

Vetranie v zime

Viete správne vetrať? Pretože sa kúri, je v zime potrebné vetrať **krátko a intenzívne**. To znamená: na krátku dobu treba otvoriť všetky okná. Vzduch sa vymení, vyčistí, ale neochladnú steny. V žiadnom prípade sa nesmie kúriť a vetrať súčasne dlhšiu dobu. Je to, akoby sme kúрили úplne zbytočne, lebo teplo vypúšťame von.

Redakcia Chalupkáčika



Milí spolužiaci!

Tohto žolíka si môžeš vystrihnúť a použiť na vyučovaní, ak ťa prekvapí ústna odpoveď. Neplatí pre písomné práce ani pre vopred dohodnuté skúšanie. Použiť ho môžeš len jedenkrát. Platí do vyjdenia ďalšieho čísla Chalupkáčika.

| | | | | | | | | | | |
|---|---|----|---|---|---|---|---|---|---|---|
| M | A | N | I | Č | N | E | V | O | L | S |
| C | A | W | M | O | G | U | L | S | X | M |
| D | S | T | K | R | X | R | X | Ť | F | Z |
| G | V | O | E | U | A | P | L | Y | T | A |
| Z | U | Š | D | M | Y | O | B | R | A | Z |
| A | N | R | Y | H | A | F | J | A | V | Á |
| D | A | Š | A | T | Y | T | D | I | E | M |
| S | Z | T | A | I | B | I | I | C | M | O |
| K | I | Z | Y | F | K | K | Č | K | N | K |
| S | M | L | Q | J | G | A | N | Č | A | O |
| R | Ý | CH | L | O | S | Ť | O | D | P | R |

**MATEMATIKA, OPTIKA, RÝCHLOSŤ, ČAS, OBRAZ,
MYŠ, FYZIK, ŠATY, SLOVENČINA, EGREŠ, ZÁMOK**

Autor: Martin Švec, 6. A

Chalupkáčik – časopis Základnej školy na Ulici Sama Chalupku 14 v Prievidzi, založený v roku 2008, 6. ročník, vychádza trikrát do roka.

Šéfredaktor : Lukáš Kasperkevič

Predseda redakčnej rady: Martin Švec

Chalupkáčik č.1 vyšiel v novembri 2013